Mechanika kapalin a plynii

= véda, ktera studuje:
a) podminky rovnovahy kapalin a plynd v klidu (hydrostatika, aerostatika) véetné rovnovahy téles

ponofenych do tekutin
b) zakonitosti pohybu kapalin a plynd v&etn& pohybu téles ponofenych do tekutin (hydrodynamika,
aerodynamika)

Tekutiny = spoleéné oznaéeni pro kapaliny a plyny, maji spole¢nou viastnost = tekutost,
Nemaji staly tvar, ale pfizplisobuji se tvaru nddob, v nichZ se nachazeji

1. Kapaliny = maji staly objem, jsou velmi malo stlaitelné a v klidu vytvareji v tihovém poli Zemé
vodorovny povrch (hladinu)
2, Plyny = nemaji stély objem a jsou dobfe stlaéiteiné, tvar i objem je dén tvarem nadoby,
v niZ je plyn uzavien (nevytvafi vodorovny povrch jako kapalina)

Idealni kapalina = je dokonale tekutd, bez vnitiniho tfenf a naprosto nestlacitelns
Idealni plyn = je dokonale tekuty, bez vnitiniho tieni a dokonale stlacitelny

Tlak = jeden z parametr{, které charakterizuji stav kapaliny a plynu, je to skaldrni veli¢ina;
znacka je p, jednotkou je pascal [Pa],
drive se pouZivaly jednotky bar [bar], milimetry rtutového sloupce [mm Hg], atmosféra [atm]

Tlak se projevuje tlakovou silou, kterou:
% kapaima plsobi na stény i dno nadoby a na télesa ponofena do kapaliny
% plyn pusohl na stény nadoby i na stény téles vznasejicich se v plynu
% vzduch pdsobi na povrch Zemé i na pozemska t&lesa

Vztah pro tlak: p=F /S (S = plocha) # jedn se tedy o silu F plisobici na plochu S

Viastnost tekutiny: velikost tlakové sily plisobici na jednotku plochy je ve viech smérech stejna neboli
tlak v tekutiné plisobi ve viech smérech stejné

Pascalliv zdkon =Tiak v kapaliné vyvolany vn&j3i silou, ktera plsobi na kapalné téleso v uzaviené
nadobé, je ve vSech mistech kapaliny stejny.

Pascalova zékona se vyuZiva v praxi u hydraulickych a pneumatlckfch zarizeni.

Hydraulické zaFizeni se sklada ze dvou nadob nestejného prurezu spo;enych trubici, obé& nadoby jsou
naplnény kapalinou, ktera je uzaviena pohyblivymi pisty = plsobime-li na uzsi pist silou Fl, wvola tato
sila v kapaliné tlak, ktery Je podle Pascalova zdkona ve vSech mistech kapaliny (tedy i v Sir3i nadohe)
stejny, na 3irsi pist tedy plsobi sila F,, kterd je tolikrat v&t3i nez sila F,, kolikrt je v&téi obsah prifezu
Sirsiho pistu.

Na stejném principu pracuji | pneumatickd zarizeni, tlak se misto kapalinou prenasi stlatenym
vzduchem.

Hydraulicka zaFizeni jsou napf. brzdy automobilG, hydraulické lisy, hydraulické zvedaky.
Pneumaticka zafizeni jsou napf. brzdy u viakd, pneumatickd kladiva, pneumatické vrtacky.

Vztah: p=F,/S;=F;/S; neboli F;/F,=5,/5;

Tlak vyvolany tihovou silou:
a) v kapalindch plisobi hydrostat:cky tlak
b) v plynech (vzduchu) pasobi atmosféricky tlak

Vziah pro hydrostaticky tlak: p, =h.p.g (h = hloubka, p = hustota kapaliny, g = tihové zrychleni)
Atmosféricky tlak se méni s nadmorskou vyskou:

% s rostouci nadmorskou vyikou klesa

% s klesajici nadmofskou vyskou stoupa

Normdlini atmosféricky tlak byl stanoven na hodnotu p, = 101 325 Pa, tento tlak odpovida tlaku
zemské atmosféry v nulove nadmorské vyice a dfive byl oznadovén jednotkcu 1 atmosféra [1 atm].
Atmosférickd tlak se miize ménit (zavisi na pocasi), rozmezi je 980 hPa (tlakové niZe) - 1 030 hPa
(tlakova vyse).

V mediciné se pouZivd jako jednotka hydrostaticky tlak rtufového sloupce o vy3ce 1 mm:
1 mm Hg = 133,322 Pa



